

抓住质量变革效率变革动力变革“牛鼻子”

襄阳高新区推动七大产业借势突围

黄可 黎贵波 牛俊杰 曹桂敏 叶丹

进入今年第二季度,襄阳高新区产业发展的“稳”基础,扎实;“进”动能,澎湃:东风轻型车智能制造和绿色工厂项目开工;东风汽车股份铸造分公司新厂区两个厂房完成基础施工;神龙汽车公司襄阳工厂日下线420台发动机……1-5月,襄阳高新区有23个重点项目开工,航空、储能、新材料等相关项目成为主角。

第一季度,襄阳高新区“一个龙头、六大支柱”产业实现产值654亿元,同比增长112%。其中,作为龙头的汽车产业实现产值297亿元,同比增长109%;而六大战略性新兴产业实现工业总产值357亿元,同比增长114%。

无惧风浪正扬帆,激流勇进再奔腾。襄阳高新区抓住质量变革、效率变革、动力变革“牛鼻子”,积极推进产业结构转型,不断增强科创竞争力,全力冲刺今年上半年工业经济运行时间、任务“双过半”。

营主任姚朝云说。

航宇嘉泰主要从事飞机座椅生产。“以前,座椅的舒适度验证,需要组织人员现场体验,不仅准确度不高,而且费时费力。”航宇嘉泰总经理王廷江说,引进襄阳数字工业创新中心仿真模拟系统后,可直接运用数据库中的数据,进行仿真模拟实验,大大缩短了产品验证周期。

“现在的企业,谁反应速度快、交期短、柔性高、成本低,谁就能赢得市场。”博亚精工董事长李文喜说,“我们通过设计模块进行数字化改造,提高柔性设计能力,交货期可缩短10天以上。”

据悉,东风日产5G+襄阳智慧工厂项目入围工业和信息化部2021年工业互联网平台创新领航应用案例。今年1-4月,襄阳高新区93个工业项目完成投资104.9亿元,同比增长27.7%。

深入一线纾困解难 企业坚定发展信心

湖北嘉福达节能科技有限公司是今年襄阳高新区申请上市的企业之一。目前,该公司建成了国内第一条具有自主知识产权的玻璃棉生产控制系统,年产玻璃棉5万吨。

“公司产品已占有华中地区市场主要份额。产品要走出华中、走出国门,需要通过上市提高公司影响力。”嘉福达节能董事长张洋说,力争上市的目标极大地增强了企业发展信心。目前襄阳高新区相关部门正在为该公司代办申请上市手续。

一家上市公司就是一个“增长极”。目前,襄阳高新区已有上市企业8家。今年,园区20家企业入选襄阳市级上市后备“金种子”“银种子”“科创板种子”企业,超卓航空等6家重点企业正在推进上市工作。襄阳高新区凭借自身的“辛苦指数”,换来了企业发展的“信心指数”。

“真快,两天就把贷款办下来了。”不久前,襄阳吴瑞模具有限公司收到420万元普惠贷款,这让企业负责人王宁喜出望外。吴锐模具拟将产能转移到襄阳高新区,但该项目因缺资金不能动工。中国工商银行襄阳高新技术产业支行在走访了解情况后,短时间内帮助这家企业办理了贷款手续。

“今年,襄阳高新区第二批4700多万元奖励资金,已通过‘无申享’直接兑现有关企业。近3年来,襄阳高新区累计兑现奖励资金超过1.3亿元。”襄阳高新区负责人说,高新区将不断壮大产业发展引导基金规模,实现企业生命周期全覆盖、产业链全覆盖、重点领域全覆盖。

今年2月以来,襄阳高新区深入推进“百名干部进百企”常态化活动,321名副科级以上干部,深入包保513家规模以上企业,为企业发展纾困解难。目前,“双百”平台统计数据显示,1-4月,襄阳高新区包保干部累计深入企业3000余人次,解决难题109件。

传统支柱谋大做强 发展赛道扩容增量

优质项目是发展根基,找准赛道关

系未来。

近日,东风汽车股份有限公司(DFAC)铸造分公司搬迁改造项目,在行业内刮起一阵“飓风”。DFAC铸造分公司搬迁改造项目相关负责人郭文俊介绍说,“我们引入联合厂房设计理念,大量引入智能化生产技术,打造国内汽车铸造领域技术新标杆和工业4.0项目典范。”

今年2月,襄阳市委、市政府与东风汽车股份有限公司签署促进襄阳汽车产业发展战略合作协议,落脚点就在襄阳高新区。4月30日,东风轻型车智能制造和绿色工厂项目开工。“项目竣工投产后,将由现在年产轻型车17万辆,达到年产30万辆。”襄阳高新区党组书记、管委会主任,自贸片区管委会主任邓卓海介绍说。

以此为基础,襄阳高新区加快产城融合发展步伐,将东风汽车大道以西的东风襄阳基地主机厂及其配套企业,逐步集聚至新明路以北区域,谋划建设一座新的东风襄阳汽车城。

新能源智能汽车的转型升级,是汽车产业的又一次机遇。比亚迪刀片电池的引进,开辟了襄阳高新区汽车产业发展的新赛道。“年底两条生产线投产,明年春节前8条生产线投产。待16条生产线全部建成后,总产能将达到30GWh。”邓卓海说,“我们将通过优化项目服务,吸引更多更大的新能源汽车项目入驻襄阳高新区。”

襄阳高新区正在加快传统产业转型升级步伐,推动战略性新兴产业落地生根、借势突围。

无锡高新区:总投资203亿元 集成电路产业项目签约落户



图片来源:无锡高新区

本报讯 近日,无锡高新区(新吴区)2022年集成电路产业项目签约暨新港集成电路装备零部件及材料产业园开工仪式举行。总投资203亿元的18个集成电路产业项目签约落地。

此次签约的18个集成电路产业项目包括全讯射频智能工厂、伟测半导体二期项目等,涵盖了半导体设备、5G通讯模组等多个产业链细分领域,呈现科技含量高、市场前景好、带动能力强等特点。上述项目建成达产后,将为无锡市集成电路地标产业高质量发展注入新动能。

当天,总投资约10亿元的新港集成电路装备零部件及材料产业园同步开工建设。该产业园规划建设包括人才公寓、商业服务等在内的相关配套设施,将以高品质产业载体集聚更多集成电路领域专精特新企业。

近年来,无锡市围绕夯实提升“465”现代产业体系(包括四大地标产业、六大优势产业和五大未来产业),加快把集成电路产业打造成为无锡地标产业龙头。作为发展集成电路产业的主阵地,无锡高新区集聚了该市将近80%的集成电路企业和70%的产出。当前,无锡高新区正围绕高新区集成电路产业园,全力建设五大产业重点承载区,积极推进六大百亿级龙头企业生态圈建设。

未来,无锡高新区将以此次签约开工为契机,进一步打响项目建设“攻坚战”,为项目建设创造一流条件、为企业发展营造一流环境。 杨亦哲

郑州高新区:99家企业 入选河南省专精特新名单

本报讯 近日,河南省工业和信息化厅公示2022年度河南省专精特新中小企业拟认定名单,来自郑州高新区的郑州佛光发电设备股份有限公司、郑州中岳机电设备有限公司等99家企业入选。截至目前,郑州高新区累计培育国家级专精特新小巨人企业23家、省级专精特新企业176家。

专精特新企业是专注于细分市场、创新能力强、市场占有率高、掌握核心技术、质量效益优的排头兵企业。为培育专精特新企业,河南省出台多项举措,其中《支持“专精特新”中小企业高质量发展政策措施》,从7个方面提出20条务实可操作具体举措。

近年来,郑州高新区通过开展梯度培育、创新驱动、数字赋能、金融助

刘地 冯禄

桂林七星区:产业发展 “智造”开创新天地

本报讯(特约通讯员 王亚东)今年以来,桂林七星区创优服务,实行一企一策,开展该区主要负责人对龙头企业“头对头”贴身帮扶大行动,重点服务好各大园区成长性好、有核心技术的科技型企业,打造“管家式”创业服务体验。同时,该区出台《推进企业快速发展扶持奖励办法》,以园区各种孵化、金融平台为依托,优先支持当地采购,促进区域经济大发展。

6月6日,在广西鸣新底盘部件有限公司的生产车间,工作人员正在对汽车控制臂冲压多机器人柔性生产线进行安装和生产前调试。据企业负责人介绍,该生产线是企业迈向智能制造的关键一步,也是企业创新发展之举。整个项目采用先进的智能冲压设备、机器人及自动化装置进行系统集成,开发冲压模具并批量生产,控制臂冲压件的生产能力可达到年产100万件。今年,该企业将继续加大投资力度扩大智能化生产线,推进自动化改造,提升数字化、信息化水平,实现产业新突破。

以数字化赋能传统产业,提升传统管理,加强智能制造建设,桂林三金药业股份有限公司在今年也迎来发展利好。一季度该企业实现营业收入5.17亿元,同比增长20.32%。近年来,三金药业加速企业数字化管理平台建设,构建三金商务智能系统平台,从采购端、生产端、流通端和运营端进行提质、降本、增效,持续推进三金数字化、智能化工厂升级。

在桂林城德科技园,桂林清研皓隆新材料有限公司也在“智造”领域创出了一片天。清研皓隆以深圳清华大学研究院为科研支撑,独创石墨烯共价改性高分子智能控温关键技术,填补了多项国内相关领域技术空白。目前,该公司正在筹备建设石墨烯远红外发热电热膜工厂。建成后,该工厂将成为全国最大的同类产品生产基地,实现跨越式发展。



解决服务群众“最后一公里”难题

松山湖高新区探索基层社会治理新路径

本报特约通讯员 冉雪梅

东莞松山湖高新区推动基层社会治理改革创新再出发。

近日,松山湖高新区举行基层治理片区党委成立大会暨揭牌仪式,辖区范围北部、中部、南部、生态园4个区域化管理片区党委正式成立。这标志着松山湖党建引领基层治理创新开启了新征程。

“松山湖基层治理片区党委成立揭牌,既是松山湖高新区贯彻落实广东省、东莞市党代会精神,提升党建引领基层社会治理效能工作部署的重大举措,也是松山湖高新区向改革要动力、向创新要活力的关键一招。”东莞市委副书记、松山湖高新区党工委书记刘炜表示。

四位一体探路基层治理创新

近年来,松山湖高新区实现了由“园”到“城”的精彩蝶变。目前,园区人口规模已达36万,市场主体近1.4万家,且众多高科技企业、高层次人才加速集聚,对基层社会治理提出全新要求,建立适宜松山湖高新区高质量发展的新型管理体制和规范运行机制正当其时。

成立片区党委,是松山湖高新区基层社会治理改革的一次创新性探索。通过把松山湖高新区划分为北部、中部、南部、生态园等4个片区进行区域化管理,推动片区党委与阳光雨服务中心“二合一”运作,着力把片区打造成为松山湖高新区管委会管理职能和服务职能向基层延伸的“触角”,旨在解决服务群众“最后一公里”难题。

“以往我们办理一个活动场地,可能需要跨多个部门去协调沟通。松山湖高



图片来源:东莞松山湖高新区

新区片区党委成立后,我们可以直接与片区党委联系,进一步打通政府对接渠道,提高沟通效率。”广东省智能机器人研究院院长助理周晓晓表示。

以清单制方式优化服务管理

根据近期出台的《松山湖高新区基层社会治理改革创新实施方案》,以党建引领“区域化治理”理念为指引,松山湖高新区将建立健全完善的风险排查、矛盾调解、多元治理、应急处突、平战结合等工作机制,进一步提升松山湖高新区社会治理社会化、法治化、智能化、专业化水平,为园区企业及群众提供更加优质的服务。

片区的成立,将成为松山湖高新区更接近群众的服务单元和引领松山湖发展的活力细胞,以充分发挥基层力量,协助职能部门拓展管理职能和服务职能的

合人群、产业等片区特点,因地制宜探索实施个性化片区服务管理机制。

中部片区作为松山湖中心区域,是展示松山湖生态绿色发展的“城市客厅”,也是凸显园区科技创新发展的“资源宝库”。东莞松山湖高新区党工委委员、管委会副主任,中部片区党委书记黄乐瑜表示:“我们将树旗帜,夯实党建引领社会治理基础;聚民力,发挥党员、人才、群众智慧与合力;强服务,因地制宜优化公共服务目录清单。”

“生态园片区固定资产投资多,片区工作大有可为。我们将建设片区党群沟通机制,持续抓好‘双统筹’,当好企业‘服务员’,持续抓好改革创新,在服务企业和群众的过程中创新工作方式方法。”东莞松山湖高新区党工委委员、管委会委员,生态园片区党委书记朱沃强表示。

东莞松山湖高新区管委会总工程师、南部片区党委书记冯瑜平表示,南部片区将讲政治、抓服务、抓统筹协调、抓安全、守清廉。

东莞松山湖高新区管委会总工程师、北部片区党委书记陈潮晖表示,北部片区将以党建引领,巧搭政企桥梁,共建共治共商,及时解决企业、居民“急难愁盼”问题。

“松山湖高新区依托‘阳光雨’党群服务中心等载体,探索党建引领片区化基层社会治理改革创新,更接近于社会组织协同治理的社会化模式。期待松山湖高新区未来构建起简约高效的基层治理新模式,探索出特殊经济功能区高水平社会治理的创新路径。”广东省委党校公共管理教研部教授陈晓亮表示。

探索个性化片区服务管理机制

根据园区现有人口、地理、产业以及未来规划,四大片区整体按照“尊重传统、创新发展、方便群众、便于管理”的总体要求划定。接下来,各片区党委将结